

Секция «Юриспруденция»

**Политико-правовые взгляды в проектах государственных преобразований
М.М.Сперанского.**

Агамов Назир Нариманович

Студент

*Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический
факультет, Махачкала, Россия
E-mail: nazir.agamov@gmail.com*

Исследование опыта видных государственных и общественно-политических деятелей Российского государства представляет особое научное и практическое значение. В связи с этим большой интерес представляют политические устремления талантливого политического мыслителя и государственного деятеля первой половины XIX века М.М.Сперанского, оказавшего огромное и благотворное влияние на дальнейшее развитие общественной жизни Российского государства.

М.М.Сперанский был исключительным явлением первой половины XIX века. Без особого преувеличения он может быть назван великим реформатором государственного устройства России, подлинным кодификатором русского законодательства, человеком, отдавшим весь свой талант, все силы во имя будущего. Остается лишь сожалеть, что его государственно-правовые идеи не были полностью претворены в жизнь. Случись это, народы России значительно раньше освободились бы от крепостного права и царизма, а экономическое, политическое и духовное развитие страны пошло бы по буржуазному пути развития России.

Сперанский написал целый ряд произведений, посвященных изложению различных преобразовательных планов. К ним можно отнести серию политических записок: "Об устройстве судебных и правительственных учреждений в России" "О коренных законах государства" "О силе общественного мнения" "Еще нечто о свободе и рабстве" и др., в которых он излагал свое понимание возможных преобразований в Российском государстве и методов их проведения. Наиболее подробно его государственно-правовые взгляды изложены во «Введении к Уложению государственных законов» (1809). Здесь политические взгляды Сперанского нашли наиболее полное воплощение.

В основу реформы государственного устройства и правления М.М.Сперанский предлагал положить традиционный принцип разделения властей. «Нельзя основать правление на законе, если одна державная власть будет и составлять закон, и исполнять его. Поэтому следовало, прежде всего отделить друг от друга законодательную, исполнительную и судебную части, сосредоточив их в разных независимых одно от другого государственных органах» [1]. Он предлагает сконцентрировать законодательную власть в новом органе — Государственной думе, исполнительную передать министрам, а судебную — Сенату.

Он предлагает организовать законодательную власть таким образом, чтобы она, используя представительный принцип, могла выражать волю народа; исполнительная власть должна быть вручена правительству и поставлена под контроль законодательной, а судебная — выборному суду присяжных. Державная (исполнительная) власть вручается монарху. Так, законодательная власть при всей дозволенной ей свободе «не

может совершать своих положений без державной» [2], т. е. каждый законопроект должен быть утвержден монархом. Монарх возглавляет исполнительную власть и является к тому же «верховным охранителем правосудия» [3].

Принцип разделения властей реализуется всей продуманной политической системой. Высшим представительным законодательным органом страны является двухпалатная Государственная дума, которая обсуждает и принимает законы, для чего собирается сессионно. Глава исполнительной власти - монарх _- участвует в деятельности Думы, но «никакой новый закон не может быть принят без уважения (одобрения) думы. Установление новых податей, налогов и повинностей уважаются (рассматриваются и одобряются) в думе» [4]. В том случае, если большинство в думе отвергает законопроект, то он «оставляется без действия» [5]. Мнение Думы свободно, и поэтому монарх не может "ни уничтожить законов, ни обезобразить их" [6].

Кроме того, Сперанский предложил создать Государственный совет, который, по его мысли, должен соединить все формы власти с предоставлением государю общего руководства. Государственный Совет был задуман как законосовещательный орган, разрабатывавший проекты законодательных актов, которые получали юридическую силу после утверждения императором. «В порядке государственных установлений Совет представляет сословие, в коем все действия части законодательной, судной и исполнительной в главных их отношениях соединяются и через него восходят к державной власти и от нее изливаются» [7], — писал Сперанский во «Введении к уложению государственных законов». Члены Государственного совета должны не избираться, а назначаться императором. Создание Госсовета было единственным реализованным звеном из плана коренного переустройства государственных органов на буржуазных началах. Госсовет был учрежден царским манифестом в 1810 году и просуществовал с некоторыми изменениями до 1917 года.

Непосредственное управление страной поручается министерствам. Властно-распорядительные функции на местах осуществляются также выборными советными органами — волостной думой (выбирается только владельцами недвижимости); окружной думой (из числа депутатов от волостных дум); губернской думой (из числа депутатов от окружных дум).

Судебная власть реализуется системой судов, состоящих из назначаемых чиновников и выборных присяжных заседателей. Судебные инстанции вплоть до губернского суда также должны были избираться, а состав высшей судебной инстанции - Сената - назначаться императором пожизненно из числа представителей, избранных губернскими думами. Однако следует отметить, что проект судебной реформы Сперанским до конца так и не был разработан. Он лишь в принципе наметил систему судов (волостной, окружной, Верховный уголовный суд и Сенат как высшая инстанция, решения которой являются окончательными и не подлежащими обжалованию). Осуществляя судебную реформу 1864 года, правящие круги России реализовали именно этот принцип составления суда: коронные судьи (чиновники) и выборные присяжные заседатели.

Разделение властей планировалось проводить последовательно - от центральных учреждений до местных органов управления. Однако предложения, изложенные М. М. Сперанским, никогда в полном объеме осуществлены не были.

Проекты М.М.Сперанского отличались смелостью, прогрессивностью и конкретностью. Идеи мыслителя были неизменными: он требовал введения в социальную и политическую жизнь принципа законности и утверждал положение «о правовом государ-

стве» [8], призванном заменить власть человека над человеком господством закона и гарантирующем права каждой личности независимо от ее сословного состояния.

Идеи Сперанского были усвоены передовыми умами второй половины XIX века и безусловно сыграли свою роль при подготовке социальных и политико-юридических реформ 60-х годов этого века. Политические же предложения мыслителя получили осуществление и в Манифесте 17 октября 1905 года, но тогда уже было поздно направлять Россию по либеральному пути, выбор был сделан окончательно в сторону революционных преобразований.

[1] Чибиряев С.А. Великий русский реформатор: жизнь, деятельность. Политические взгляды М.М.Сперанского. М., 1989. С.65.

[2] Чибиряев С.А. Указ. соч. С.78.

[3] Там же. С.79.

[4] Калягин В.А. Политические взгляды М.М.Сперанского. Саратов, 1973.С.68.

[5] Там же. С.71.

[6] Там же. С.75.

[7] Российское законодательство X-XX веков. М., 1988. Т.6.С.158.

[8] Российское законодательство X-XX веков. М., 1988. Т.6. С.174.

Литература

1. Калягин В.А. Политические взгляды М.М.Сперанского. Саратов, 1973
2. Российское законодательство X-XX веков. М., 1988. Т.6.
3. Чибиряев С.А. Великий русский реформатор: жизнь, деятельность. Политические взгляды М.М.Сперанского. М., 1989.

Иллюстрации

Рис. 1: Рекомендательное письмо с кафедры